
ГОДТТНА XXX. На Цетињу, у Четвртак 29 Марта 1901. БРОЈ 13.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена'

За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
на по године 2 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф.

За све остале земље годишње ___ __• .. .. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.
10 Фран., у злату.

Иретплата птаље се поштанском 
упутницом неиосредно админи- 
страцијн „Гласа Црногорца“ на 
Цетин.е. или отправннттви.ма но- 
нипа па коју драго пошту, а 
коме је иаручније, г. Перу Гама- 
дановиКу, к. ц. агенту у Котор, 
Дописи ее шаљу уредништву. 
Рукоиисн ее не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифа- 
ра по 3 новчика за први пут, а 
ва сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б. Краљ. В. Господар у 
нодјољу стигао је из Бара па 1Ј,о- 
тиње.

— Г. Сторк, секротар аустро-угар- 
ске логације, отпутовао јо на допуст.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 28 марта.
Питање о руско-китајском привре- 

меном споразуму, због којега нпјесу 
нриставали пријетити Русији извјесни 
језропски листови у посљодње доба, 
сада иам је јасно: петроградски „Пра- 
витељствени Вјосник“, као што нам 
је у посљедњем броју телеграф јавио, 
објелоданио је званнчно саопштење 
руске владе о том нитању. Петро- 
градскп листовн са тпјом саопштењом 
још пам нијосу стигли, али иностраин 
листови доносе то саопштење по те- 
леграфу, и ми смо принуфени да по 
њима доигсемо језгру тог саопштења. 
Изложивши цио ток преговара из- 
мефу оиуномоћеника разних држава 
и Китаја у Пекину, руска влада 
каже, у очекпвању розултата тијех 
иреговора, Русија се заузела успо- 
сгављањем поретка пограничног на 
китајском зепљшиту, које граннчи с 
Русијом у дужини 8000 врста. На 
ту сврху су се руско војиичке власти 
пријо свега споразумјоле са китајским 
о привременим условима успостав- 
љања локалне цивилно управе писме- 
но. За тим је руска влада нзрадила 
програм спецнјалпог споразума с 
Китајем о постепеном успостављању 
поретка. евакуацпји Манџурије, као 
и о привромени.м мјерама за обезбје- 
фење мира у истим предјелнма како 
се не би поиовилп прошлогодншњи 
нереди. На жалост, да се раздражи 
јавно мњење протпв Русије, у ино- 
страној штампи протуриле су со 
узнемиравајућо вијести о намјерама 
руске владе, иаводилн изопаченп 
тексти уговора о протекторату ру- 
ском над Манџуријом, и злонамјорно 
лажне вијести о уображеном руско- 
кптајском споразуму распростирале. 
На протнв тај споразум имао јо по- 
служпти како ћо Руснја Китају пре- 
дати Манџурију, коју јо бнла руска 
војска заузела усљод прошлогоди- 
шњпх нореда. Да со иужне наредбо 
издаду, требало јо у вајамним спо- 
разумом унанријод утврдити услово 
евакуацпје Манџурпје. Али по доби- 
веним вијостима, стављене су озбиљне 
иречреке то.че рускгкитајском сиора- 
зуму, чим се онемогу&ило коначно ири-
смсјање на мјере иостеиене евакуације 
Манџурује. Сада гито се тиче коначне 
иредаје ове ировинције Китају, само ио 
себи се разумије, да &с се та намјера 
моКи остварити тек онда, кад се у 
Китају иотиуно нурмално стање ио- 
врати, и у ирестолници цеитрална 
влада утврди, која &е моИи Русији 
дати јемотва да се ве& нс&е ирошло- 
годишњм догађаји ионављати. До тада 
1-.е Русија садашњу организацију у Ман- 
џурији уздржатч, да у сусједству 
пространих руских граница обозбједи 
породак, остајућн вазда вјерна своме 
полнтичком програму впшо пута на- 
глашеном, и мирно очекујућн даљи 
ток догађаја.

Ово је јасно и сасвнм паравио: 
кад су озбиљне препроко, гдје треба 
разумјоти протесте нзвјесних држава,

онемогућнле руско-китајски споразум 
о постененој евакуацији Маиџурије, 
Русији пе остаје друго, иого да чека, 
када ће китајска влада бпти у стању, 
да јој обезбједи погранични мир и 
мапџурску жољезницу, и ток тада 
ће опозвати своју војску из Ман- 
џурије.

Отвореио изјаве г. Занарделија 
о правцу италнјанске спољне поли- 
тике, о којима смо говорили у по- 
сљедњем броју, и посјета италијан- 
ског бродовља у Тулопу, која се 
слаже са оним изјавама, побудили 
су грофа Бнлова, канцелара њемачке 
царевине, да.. .. похита у Млетко код 
своје пуницо, да ту проводе страспу 
недјељу, и са свим случајно — како 
особито берлннски листови иастојо 
да свнјет увјеро — сусрио се на том 
путу у Верони са г. Занардолном, 
и ту с њим јодну уру у вагопу се 
задржао.

Други факт у очи тулонског 
догафаја, који јо добро дошао орга- 
иима тројног савеза, да им буде 
лакшо, јесто руско бродовље, које је 
тобож имало учествовати у тулоп- 
ским свечаностима, и које је било 
стигло у Тулоп под комаидом амп- 
раља Бирилева, и ту из Петрограда 
изиепадно добило наредбу, да оставн 
ту луку прије доласка италиј^нског 
бродовл.а, као гато ју је и оставило.

Овај факг и састанак у Верони 
органи тројног савеза узимљу као 
доказ јасан, да се ништа није изми- 
јенило у досадашњим одиосима веле- 
сила, и да је тројни савоз спагаен, ода- 
кле би слијоднло, да је она важна пз- 
јава главе нове италијанско владе о 
спољној италијанској политици данас 
нзгубила сваку важност. Али ето тн 
чуда! Рпмска „Трибуна“, орган нове 
италпјанске владе, говорећи о том 
састанку и Верони, и о одласку ру- 
ског бродовља нз Тулона, вели: 
„Састанак у Верони значи, да су 
оне изјаво г. Занарделиа у Берлину 
биле схва&ене онако какве су, као потре- 
биту потврду неспорног начела: да, 
то јест, укуиност интереса једне др- 
жаве уиравља њезиним односима\и а 
односно другог догафаја говорећи, 
овако завршује: „Имамо један доказ 
внше, да у паше доба силом многих 
додира политичких п економскнх, 
нема виш-з искључивих иријатељотва. 
И то јо рипсШш ааПепа ситуације, 
коју освјетљују састанак у Верони 
и одлазак из Тулона.“

Треба но смећатн с ума, да је 
Италпја још у тројном савезу, и да 
је готова поновити га са условима 
новима, које јој горко искуство налаже, 
па ћо со одмах схватнтп и једна и 
друга појава, којнма је сврха, да 
ублаже онај огромни утисак, што је 
пропзвела нпјеч Занарделиева, и још 
огромнији, што производи посјета и 
дочек италијанског бродовља у Ту- 
лону; али и послије састанка у Во- 
ропи г. Занардолнева ријеч остаје 
на спази, и послије одласка амираља 
Бирилева из Тулона, братимљењо 
италијаиско-француско мрнарицс збп- 
ло со, што вишо, сјсХјпи и одутпов- 
љени дочок у Тулону остао је сав 
за нталнјанску мрнарнцу како н 
треба, шта ће јачи утпсак учинити 
н у Игалијц и по свој Јевропи. А 
треба најпрпјо да се учврстц прија- 
тељство измофу Италије и Францу- 
ске, иа већ само по себи долази и 
прпближење Италије са Рисијом,

измефу којнх, у осталом, инјесу со 
пријатољски одиоси ии прокидалн 
од како се Италија ујединила.

Ми се радујемо, што је Италија 
схватила свој природпн важаи поло- 
жај измефу јевропских велесила, и 
увјорени смо, да ће се знати одсле 
њим и корнстовати, као што свједочп 
и њена нова спољна политика, који 
су обрт у осталом приправљалп и 
Ди-Рудини и Вискоити Веноста од 
назад њеколико содина.

СКУНШТИИА ПГВЕ НИКШИЋСКЕ 
ШТЕДИОНИЦЕ.

Никшић, 26 марта 1901.
На дан 22 марта, по ранпјој објави 

прнвременог одбора, одржана је ре-овна 
скупшгина ове наше прве штедионице за 
т,збор нове, сталне управе. Али још много 
раније, још од самога зачетка тако кориене 
н племенпте идеје, — још од саме нове 
годнне — управо непресгано, опажао се 
жнв покрет, чуо се еамо разговор о томе, 
комбнновало се, спремало се са неком ве- 
селом журбом и опранданим надањем у 
сретан нсход цпјелог подузећа.

Ка’ оно што се дијете радује Васкрсу, 
бројећи дан по дан и еннвајући нове ха- 
љине н шарена јаја, — исто тако свакоме 
бијаше луг час, дуг дан као годнна, а тај 
доброеретњн четвртак никад да дође! Са 
некнм пријатним нестрпљењем чека ее, 
журн, као да бн се љутиди, зашто су дапн 
тако дуги н оће лп икад долазити тај 
22 март!

Прзврје кочије... Ко је? — скуп- 
штинар... Друга. трећа; — нмалн смо крас- 
нпх гоетнју с Цетиња, Ријеке и Данидов- 
града; а околни а^ционери већ су ту 21-ог, 
да чују, како се мислн и за кога се агитује...

А већ 22 марта, све од јутра, па до 
2 часа по подне, узаман бп тражнлн тр- 
говца у дућану: — ено их два и два, го- 
мила и гомила: шапућу, пншу већ по стотп 
пут по пуну страну — по 22 нмена; то 
пменују унравнтеље...

А привремени одбор ради п спрема...
Па тако сзе до поелије подне. А тада 

се у кафани г. Нпколе Брзуте слеже до 
200 душа — све сама акционера. Јер нема 
готово човјека овдје, да ннје уложио. ко- 
лико је год могао, у ту, досле најкорис- 
нију установу; и кога год сретнете, можете 
извјесно рећи, да је акционер. Па све. што 
је могло доћи, дошло је спремно, ведро и 
вољно.

Око привременог одбора, заузели су 
мјеста гостп са сгране; около су пуни сто- 
лови, а трећи дно илп стојн, нлн је у 
баштп по кдупама.

На 2‘/г часа отворио је сједницу г. 
Мато Катурић, прпвр. предсједник, па је 
г. поп Ђорђе Мнлановић изговорио неко- 
лико ријечи, истакнув користи нове уста- 
пове, њен зачетак и нрогреспван развој, 
н њену потребу према нашнм прнликама. 
Цно говор је бно прекпдан бурнпм клица- 
њем: „Живио Господар!“

Затнм је, такође привремени, перовођа 
г. Нико Иванковнћ у главном исказао рад 
привременог одбора, који је скупшти^а са 
захвалношћу узела на знање.

По гневнои реду, настало је тајно 
гласање, за пзбор управног предсједннка... 
То је био чвор, којн је требало пресјећи, 
јер од упр. предсједника зависи цно рад, 
правац, начпн н снгурност једне новчане 
задруге; то мјесто мора се повјернти чо- 
вјеку, у кога се нма потпуно повјерење, 
који би импоновао и у мјесгу н на страни, 
својим посебннм радом. промишљу, штед- 
љивошћу и вредноћом; па чија леђа треба 
натоварити огромну брнгу од 600.000 фи- 
орина: Јер уложнп је капитал од одобре- 
ннх 2000 акпија 100.000 фнор.. а гаран- 
цпјаје пет пуга већа, —дакле, 600.000 фи- 
орнна. Кога ћемо за предеједника?! То нас 
нитање мучп већ два мјесеца дана. сваком 
даном прилпком.

Али — ено већ пншу: кога ли људн 
гласају? Та не нзвјесност била је мучннја 
од свега досадањег нестрнљења. Досле смо 
само пагађалн: овога, онога, а сада смо 
нред рнјешењем. као оно оитуженик пред 
пресудом, и то ријешење је стално, — оно 
траје три године дана... Трн годнне дана! 
— читава вјечност.

Бнљетн еу исппсани, гласање је свр- 
шено. Чнје ли је нме на оннм хрпама 
хартије! Да с<ј не преваримо; да нас при- 
Јатељство нли мржња наспрам некога, не 
обезумн, па да паднемо у погрешку, да 
нзгласамо некога, за. кога није то мјесто?. 
Нестрпљење је све веће: свак је напрегао 
слух, да чује побједу, па или да се озесели, 
нли да клоне.

Дакле, иаша је зебња бпла оправдана.
Али што смо више страховали, т'*м 

се послнје већма обрадовалп. По нзборном 
гласању велнком већпном гласова остао је 
за Предсједннка наш опште уваженн су- 
граћанин, старина г. поп Ђока Мијушковић. 
Задо.зољство је бнло потпуно; свак је весела 
лица и ведре наде прнсгупио нзбору другог 
— надзорног — предсједннка. Опет су, 
посебно, лиете раздаване и тајнпм гла- 
сањем, изабран већином гласова чеетитп 
старац г. поп Видак Поповнћ. Расположење 
је све то више раело, а надање се приво- 
дило крају.

II радост је бнла оправдана, јер се 
вндјело, да су људи свјесни свог позива.

На реду је био нзбор управног одбора, 
у који би бнло десет људи нз мјеста п 
шест са стране. Алп како је било већ 
доцкан за тај дан, то је нзбор шестине 
људи са стране одложен за ејутра дан, 
квд ће се нменовати п четири члана над- 
зорног одбора.

Управни одбор се дпјели на управу 
и равнатељство, те је пола требало нмеио- 
вг.ти тамо, а пола тамо. По свршеном тај- 
нол гласању, нзбранн су једногласно у 
Управнн одбор г. г. Јово Голијљпн, Мнло 
Томашевнћ, Пван Вујлца, Еуко Крпвока- 
"нћ н Макснм Јовановић; а у Равнатељ- 
ство: за благајннка г. Мато Чопућ; посло- 
вођа: г Јоца Петровпћ; контролор: г. 
Шћепо Кустудић; за два замјеинка, г. г.: 
Крсто Каваја и Гавро Лаковић. Тек у 
9 часова у вече, раз1 н.то се са скупштине, 
да се сјутда дан настави.

Сјутра дан је настављеао гласање 
шест људи са стране у Управнн Одбор, те 
су тајпим г.тасањем пзабранн с Цетнња, 
г. г.: Вуко Вулетић, Ваео Пипер и Нико 
Внторовнћ; с Рпјеке, г. Нпкола Џањевнћ; 
с Дан.-Града, г. Токо 3. Вујовић; из Ул- 
циња г. Пука Ђуровпћ.

У контролорнп Одбор изабрани су, 
такође тајннм гласањем, гг.: Јово Јовано- 
вић, Симо Шобајић, Цано Реџовић и Ра- 
дован Мијушковнћ.

Цио ток нзбора текао је у највећем 
реду и озбиљности. Неколнко телеграф- 
ских честитака прочнтано је на опше 
задовољсгво. Такође је ново-изабрана У- 
права упутила брзојавну захвалност Њ. Кр. 
Внсочакетву са пајвећом захвалиошћу за 
ЈБегово вазда очннско старање н наклоност. 
А тада се наставило весеље до каено у ноћ.

Задовољство је неонпсано са избором 
нове Управе, и свак гледа и чека срећан 
н успјешан рад н исход новог нодузећа, 
кога је највнше потпомагао наш Узвишени 
Гоеподар, свагда наклоњен сваком корисном 
похвату нашем.

У то нме и мп желпмо новој Управн 
срећан рад, срећан почетак! С-

КУД НАС ВОДЕ АЛКОХОЛНА ПИЂА ИЛИ 
АЛКОХОЛ?

КАО НАЈГЛАВНИЈЕ ХИГИЈЕНСКО ПИТАЊЕ. 

СпосвеИено наарегку лДо6ре Надеи) 
наиисао Др. ,1. Кујачи!..

(Н а с т а в а к.)

Осим споменутога довде односно нерв- 
них н душевних болести. могу још и ово 
рећи, да нема ниједне иервне болести, коју 
алкохол, као главнн узрок не бн могао 
нзазвати. Сваковрсне парЈлизе, анесгиезауе, 
неврити, псвралгије, грчевн, неврези, афази- 
је и др. — све то може бити чнстом поеље- 
дицом пријатне „чашнце.“

Прешавши из области душевно-нерв- 
не у остале тјелесне дјелове, срешћемо се 
с небројном масом болестн најразноврсни- 
јег карактера, које за свој опстанак нмају 
да захвале највише алкохолу и његовпм 
пропзводима. На нрвом мјеету, као најваж- 
ннје, треба ставити двнје евеопће бодветл. 
двије болести, које су завладале тако рећп 
цијелијем евијетом. То је јектика (плућпа 
туберкулоза) и сифилис (франза). Прва бо- 
лест стоји у правој органској свезн с I -- 
кохолом, јер он на основу свога характер-



иог утјецаја веома јој згодно приуготов- 
љава земљиште, пошто он слаби и тијем 
веома наклоним чини дотичну чељад. II 
док год не буде ријешено тешко и преза- 
мршено питање алкохолизма, т. ј. док се 
год алкохолно пиће не истисне из асивот- 
не и свакидање употребе. о успјеганом ли- 
јечењу јектике, слободно могу рећи, нп 
говора не може битн. То се већ у много 
случајева опробало и потпуно оправдало, 
јер док се буде алкпхолно пиће употреб- 
љавало, дотле ће вазда успјешно лијечење 
сретати сметње у своме раду, а болест на- 
супрот јаку потпору, и јектичаво чељаде, 
које је пнло или иије илп је наслиједило 
алкохолну дегенерацију никад се не може 
надати иа оздрављење, као оно, које је од 
свега тога слободно.з8) Тако мишљење није 
старо него је основано на најновијим про- 
бама и прнмјернма, особито од оног доба 
како је изашла на прво мјесто наклоносг, 
као најглавнија погодба за развиће јекти- 
ке. Оно је највише п побудило многе бор- 
це за народно здравље, да и самн раде и 
да позову у помоћ у опћу борбу противу 
алкохола све оне угледне личности, којпм 
спада у прву и главну дужност чување 
повјеренога им народног здравственог нн- 
тереса. Резултатом такога позива била је 
појава на све стране разноликнх и многнх 
радња,33) које су очигледно јасно доказале, 
да с увећањем употребљавања алкохолних 
пића расте у иравом одношају и процент 
турбекулозних случајева. Тако је нађено, 
да је у Руану и Авру, гдје се трошило 
годишње на друга по 14 лнтара разиих 
алкохолинх пнћа, бнло 402 и 522 случаја 
плућне туберкулозе на 100000 становннка 
у опће. Међутим у Тулузн, гдје се на 
друга трошило спнритних пића само по 
2 лнтре годишње, ннје бизо него 290 слу- 
чајева јектичавих на истп број опћег ста- 
новиигатва34).

ПЈто се еифилиса тиче, то о његовом 
опћем значају нећу овом приликом говО- 
рити, јер за тај посао требало би много 
више и времена н рада. требало бн напп- 
сати о томе самоме велику засебну књнгу 
па тек онда пзнијети иред читаоца онај 
ужас, кога он, као болест ствара међу љу- 
дима. Зато ћу ја овом прнлнком у неко- 
лнко редака споменутп, у каквој свезн он 
стоји с алкохолом и његовим опет злом. 
Готово би се могло ре%и, не буди алкохола, 
не би бил > ни сифнлиса. А ако иридодамо 
уз алкохол „војникаи онда је друштвсни 
узрок најгадније болести иотиуно нађен и 
оиравдан. П да није било те двије, човјеку 
нсиотребне и штетне иојаве, снфилис би 
остао сигурно још до данас као „искра у 
каменуи и за ту иогану људску губу не би 
се ни знало.

Моасе битп, многи ће упитатп, како 
алкохол може битн узроком сифнлису, кад 
за њега не постојп наклоност н кад га 
може добити и најздравпј човјек. На тако 
се питање може одговоритн двострукпм 
одговором, што се баш не дешава ни у 
једној другој болести. С једне стране, не 
може бити, да н за спфнлис не постоји 
наклоност, па макар и у мањој мјери него 
у другпм случајевима. Кад бп се обратила 
на то пажња, то би се спгурно могло и 
из практике потврднтн. Ја могу прнвестп

*•) Мо»1ег, Сећег Епи1е1пш§ ип ТегШНппд 
(1ег Тићегси1озе а1з ^о1кзкгапкћеи е(с. 1899 8. 50.

”) Воппе, А1коћо1Гга$е ш јћгег ВсЛспНш" 
Гиг (Ио агГ/.Шсће Ргахјв, МГтсћ теД. \Уосћепзсћг. 
1898, N-0 37.

м) Баие1о>з, Ргешз (Гћу^Гепе рићПчпе е! рн- 
убе 189(5, р. 218.

као прпмјер само то. да се честр дешавадо, 
да н. пр. два човјека, оба здрава имају 
сношај с једном нстом женском. и један 
добнја сифилас а други не, не обзирућн 
се на то, што су прилике у оба случаја 
биле једне н псте; није н. пр. да је у јед- 
нога било гдје штогод окрвављено, гдје 
би, као кроз врата, могла ућн отров Ту је 
морало бити и још нешто, морала је у јед- 
ном случају бити Јача самообрана него у 
другом. С друге стране, човјек угријан и 
раздражен алкохолнпм пнћем, вазда ће прије 
посрнути. да задовољн евој пони апетпт, 
па било гдје п како. него човјек тријезан, 
који ће се вазда чуватп п пазнти с ким 
има.посла у злосрећном културном заводу 
— публичном дому, који је нрави и пај- 
бујннј расадник сифнлиса, јер од свију 
иростптутака при пајбољој иажњн има вазда 
85% сифилистична поред другнх венерич- 
них болести, као шанкра, трипера, и т. д. 
А кад се и ове узму у обзнр онда тешко да 
ће се наћи и 2% здравих, од које би човјек 
могао бити сигуран.

Било како му не драго, елем да ннје 
алкохола ие бн човјек падао онако слијепо 
у очнгледну пропаст, па ма како он био 
морално низак и искварен. Сем тога у три- 
језном стању, гдје разум вазда води контро- 
лу над свијем поступцима и осјећајима, ни 
сама попа етраст никад неће прећн границе, 
у толикој мјери да је бар страх од заразе 
не би могао савладати. На еупрот страст у 
напивеног и алкохолом паралпзираног чо- 
вјека, би рекао, постаје јача, (без разума 
она ради. колнко може под утјецајем обич- 
ног животињског инстннкта), он не радн 
да је сузбије него напротнв даје још више 
јој маха, што га јадника и чани жртвом 
болести, од које мора цио свој живот да 
страда. Алн кад би се то страдање зау- 
ставило на самом оном, којп га је у живо- 
тињском облнку добио, не бп човјек често 
пута јаде ни жалио. Ма ннје тако Он ће 
ту своју болест, највшпе због незнања 
расијати и пренијетн на много друге не- 
впне и неудужие чељадп. Много и много 
ее пута дешавало, да такав човјек отрује 
своју жену, дјецу и цнјелу своју породицу. 
То, да како, све је чињено, што се није 
знало, да је та болест, која често може и 
незамјетна бнти у евом првсм стадију, 
страшно приљепчива У другом њезином 
етадију свака течност дотпчног болесннка 
може отроватн н предати болест. Зпајућп 
то, зар не би бпло само тога доста. па да 
се алкохол за вазда укнне из употребе и 
пз реда љуцкпх задовољства?

Како сам већ рекао нећу иабрајати, 
колика је у опће опасност .за човјечијп 
опстанак од сифилиеа, само ћу мимоград 
и примјера радп споменутп неке из најно- 
впјих података о броју н процентном одно- 
шају болесника и смртностн од сифилиса, 
У А/ачино, округу у Резанској губер- 
нији у Русији према посматрању д-ра 
ГурбатоваЗб) свп су становници без нзу- 
зетка снфилиетични. Д-р Голухоес.ки 3^) 
тврди да у његовом округу у истој гу- 
бернији долазн на сваке 69 лица један 
сифилистик (у цијелом округу има 40000 
етановника.) Далеко је још страшнија 
у томе погледу статистика мртво-рођене 
и прије времена побачене дјеце под утјеца- 
јем насљеднога еифилиса. У најновије врп- 
јеме је тачно доказаио, да је под утјецајем 
мајчиног сифнлиса било 71% мртво-рође- 
ннх елучајева. а у неким болницама је тај

’5) Е’ ћујц^пе зурћШрчие, раг Воиг^ез, 
1897.. р. 13.
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% достпзао до броја 84 до 86. 371 Већ пз 
то неколико, као узгред, споменутих прп- 
мјера може се видјети у каквом одношају 
стоји алкохол и народно здравље, и какав 
бн иоложај требало заузети оеобпто љека- 
рпма с тога гледишта.

Осим туберкулозе н сифилиса има још 
много других белестп, којнм алкохол може 
послужити једним нз главних узрока. Про- 
лазећн ћутећи мимо цијелу гомилу боле- 
сти пз евнју обдасти тијела и његовнх 
органа, као разне катаре, атероматозе, ар 
териосклерозе, разнолпкс цнрозе и многе 
друге болеети. да споменем опширну групу 
срчанпх болестн., алкохолни нефрнт и ал- 
кохолни дкабет (шећерну болест). Све еу 
те болести веома тешке и опасне по жнвот, 
тпм прије, што све имају ток хроничног 
облнка а уз то се веома тешко лнјече.

Из области судно-срчане патологије 
иема сигурно, изузимајућ разумије се трав- 
не, ниједне болестн, којој алкохол не бп 
могао бпти узроком, па бпло то и у малој 
мјерн и на којп му драго начин. На пр. 
овакав случај. Опће је познато п утврђено, 
да евако чељаде, које употребљава алко- 
холна пића, макар и мало, вшие жедни н 
пије поред другпх пнћа воду. Усљед све 
већег и већег осјећаја жеђе развпја се и 
навнка на укус разних ппћа, особито вина 
и пива. којп се често под изговором жеђе 
пију у веома јакпм количинама. Крв на 
тај начнн нрима у се много више течно- 
сти, него што је привикла у нормалним 
погодбама. У многим прилнкама така ко- 
личина нревазплази норму од 8 до 10 
пута. Да како сав тај необнчни сувншак 
крв мора да носн кроз еву своју обилату 
и густу судну мрежу н разна тјелесна 
ткива. А ко гони то? крв, али откуда ње- 
зина покретна снага? Разумије се. — срце. 
Оно мора да све то сувишно бреме узме 
на своја леђа Једном и два пута, оно бп 
могло, може бити. преннјетн и издржати 
без евоје гатете тај необични поеао, јер би 
морало на то трошнти ону своју резервну 
снагу, којом је ирирода снабдјела сваки 
орган нашега тнјела. Алн кад се та скрн- 
вена снага нстроши, шта онда да се радн? 
Онда наступа опћа слабост цијелога орга- 
на и његовог механизма. II сасвнјем прн- 
родно на таку изнемоглост и слабост лако 
се наврћу болестн, као мнокардит, ендо- 
кардит, тромбозн, днлатацпја, масна деге- 
нерација, аневрнзме и д.р 38). Све те болестн 
нстина иогу се развнти и без алкохола, 
али без сумње свн бн други узроци без 
алкохола врло често, и много чешће него 
што се обично мисли, осталн вјечито као 
„искра у камену,“ ово се особнто може 
примијенити разннм острим болестима. По- 
ред тога, чнето механичнога узрока, срча- 
не болести, као н остале, зависе од саме 
измјене крвн, како је већ прнје говорено.

(С в р ш н ћ е с е.)
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Књижевност, умјетност и просвјета.

(Балканска Царица на њемачкој 
позорници). Док се очекује престава 
„Балканске Царице“ у Берлину по нздању 
г. Маркуза. о ком је бнла рнјеч у овоме 
листу, берлински „Пениећ-оекћнтешћнсће 
Тћеа1ег-2ећип§“ докоси: „Гласовита драма 
високо даровитог Књажевског Пјесника, 
која је изашла у нашем позорншном књн- 
жарству. престављана је у великовојвод-

ском дворском позоришту у Најстрелицу 
првп пут у Њемачкој, п поетпгла је великм 
чспјех, оставнвшн знаменити, дубоки утисак. 
У изврсном, не само буквалном него п у 
духу дјела продирућем преводу и преради 
дра А’. Штимке-а, „Балканска Царица“ 
је високо интересантно обогабсње реиорто- 
ара темгчке иозорнице. Већ по намјери 
Књажевског Ауктора. који свјестан својих 
владалачкнх дужности лаћа се, да својпм 
пјесничкнм и драматичкнм дјелпма обла- 
городн душу н нарав свога народа, „Бад- 
канска Царнца" заслужује пажњу најшп- 
рих кругова. тнм вшпе, што се тиче дјела 
високо знаменнтс лнтерарне вриједностн, 
као што ће се видјети како из сљедећих 
реферата мјеенпх. тако и нз оцјене најве- 
ћпх њемачких листова, које мн овдје доно- 
симо. Тако пишу:

„Неиз^геШвег 2е11ип§:и У присуству 
ЈБ. Краљ. В Великог Војводе, чланова 
Велоковојводске Куће и Њ. В. Војводе 
Адолфа Фридриха, у пуној кући, први 
пут се пресгављала „Балканска Царица“ 
од Николе I, Књаза Црне Горе, у пзврсном 
н.емачком преводу X Штимке а У овом 
дјелу впсоко даровитог Књажевског Пје- 
сника. које је поетало под утнском славо- 
добитног рата протпв Турака год. 1878, 
сливени су иеторијски 'факти и стара ле- 
гендарна предања у једну цјелнну. Језнк 
је једар, искрен н тоиал, иун драматичног 
живота, и светим одушевљењем и страсном 
љубав > ирема отаубини загријан; стихови 
су заносни и течни. Цпјела драиа је као 
узвшнена нјесма црногорске љубави црема 
отаџбини и вјере Црногорке, која је пре- 
красно изражена заносннм ријечима, које 
Пјесник Даиицн етавља на уста. Црногор- 
кама је Књаз Пикола посветно драму у 
дивној ијееми, као у иредговору свога 
дјела; и хвала особита припада упраки 
позоришној што нас је обрадовала, прије 
него је комад отпочео, декламацијом овнх 
заносних стпхова познате умјетнице гђице 
Шефер. У идеалној сл»цн Данице, у хи- 
сторијској личности Станка и у стар .« 
Кнезу Деану, који је својој ошаубини и 
владалачкој Куби вјеран до смрши црша 
нам Пјесник високо интересантне карак- 
терс. Што се тпче престављања драме, 
бпла је изврсно изведена. Особито одобра- 
вање је добнла гђнца Бопцах у Даничиној 
улозн. Тешку улогу Принца Станка. у 
чијој души слава н жеђа за владањем по- 
бјеђује љубав према вјереници п према 
отаџбинн, нзврено је одиграо г. Винтер. 
Преставницп осталих улога уложи.ш су 
очпгледни труд, и допрпннјелн су успјеху 
цјелнне. Бурни аилаз при оршстку драмс 
засвједочио је дубоки утисак, шшо је на 
слушаоце учинила, и ми се надамо, да бх 
се иста у најближе вријеме чешАе ирс- 
стављати.

„Мек1епћиг^ 81гећ12’зсће БашЈезгекииц1': 
Комад је од велике драматичне снаге, пун 
пламтећег одушевљења н топлс љубавн 
према отаџбини. Језик је смнон и ивван 
редно сликозит (БППеггеЈсЕ). Карактерн су 
оштро нацртани. Престава је бнла изврсна.

„Нашћиг^ег ХасћисћћпГ : Пзгледа да 
је њена позорпичка врнједноет еасвим вје- 
ројатна. У драмн има иј/сничког иолста и 
много жпвотне тоилине.

ДБе Роз1“: Прпјатељима иностран г 
пјесништва , дјело иружа обилност драго- 
цјених иорива.

„Бе1р21^ег Та§ећ1аМ“: Драма има 
ијеснички лијеиих мјеста, над којима ’ >с 
шири животворни дах, а и душсвна слика

Л И С Т А К.
ИЗ КИТАЈСКИХ ПИСАМА 

Вњаза Е. Ухтомеког.

II.
Бич Божији у лицу вападног мисо 

нарства.
(Н а с т а в а к.)

Кад се онн налазе самн међу урођа- 
ницима, онда је и појмљиво што носе кур- 
јуке и одијевају се мјесном одјећом; цнљ 
нм је да не изазову љубопнство масе својим 
страним одјелом. Алп чим да се објасни 
непрнлична маскарада, коју онн нзводе у 
Шанхају ? За што се онн облаче по кптај- 
еки у свплу II каднфу, водећи са собом у 
шетњу своју малу дјецу, као праве англо- 
саксонске лутке. Јевроиљани на далеком 
нетоку већпном гледају са презрењем н 
негодовањем на лицемјерство свих духовних 
лпца, која су овамо дошла да играју улогу 
вукова у овчнјој кожи. Скромнп, вриједнп, 
нз увјерења мнснонарп. наравно, да не нза- 
знвају тако ружне осјоћаје, п не нодлеже 
врло строгој карактеристици. јер онп ннјесу 
помогли да ее нзроде немири, ма да су од 
њпх јако страдали, иого еу у ведикој мјерн 
криви, они први, који су мисионарство 
претворнлн у лијеност п лако живљење, 
и који се готово бадава возају на паробро- 
днма, иијући у ирвој класи добро шшо. 
саблажљиво изопачавајућп првобитиу о- 
снову проповједничке .дјелатедности. те 
тпме прииуђавају и врло религиозне људе, 
да руменклом стида, називају те авгуре

сјеменом од коприве. Докле год буде те 
птнце злослутннце облијетале по небу над 
китајским приморјем, тражећн и новаца и 
крви, ннкакво мирно ријешење питања, ма 
како да се привремено пзмири псточнн ц 
западни свијет, неће се ни за јоту покре- 
нути напрнјед. Ми ћемо гледатн еамо 
палијативне мјере. Међутим наша културна 
средина јако се извнтоперила. Има толико 
предраеуда н противрјечја, које руководеће 
сфере не могу илн не смију да уклоне е 
пУта, усљед тог дрске варалице и шарла- 
танп, немајући ни сјенке подобностн за 
посљедоватеље Христове него на нротпв, 
спречавају пут привођењу далеког пстока 
у хрншћанетво, па још исмијавају добру 
намјеру саотачаетвеника својих, стварајући 
неодољиве тешкоће по мпр са Китајцима. 
Жалосно је, што се то мора појмити. на 
опет за то оејећати иотнуну немоћ да се 
злу доскочн. Како изгледа, промисао је, 
напуштајућн на нас китајску маглу ријв- 
шила, да казин просвећеие народе, ради 
њихова неправилног одношаја нрема Азији.

III.
Посљедњи дани Иекина

Узиемнрујући гласови о новом боксер- 
ском нападу разносили су се по Тјан-Чнну 
кад еам се ја спремао да нутујем у нресто- 
ницу богднханова, коју су нрема меснпм 
гласовима, Њемци једно вријеме хгјелн да 
разоре, да бн тиме казнили урођеннке, 
због убнства њемачког преетавника. Покој- 
ни Кетелер, као што је сад неоспорно до- 
казано, сам је изазвао своју ногибију, ри- 
јешив, да се покаже на улицама послије 
заузећа Таку, кад су масе биле узрујане, 
и ако су га његове колеге, посланици и

кнтајски министри молили да бадава не 
меће на коцку живот, кад су се узрујане 
масе скунљале по улицама.

Требало је туда путоватн суморним 
новембарскнм даном уз прашњави дедени 
вјетар (запЈ-вЈгот) који не да ока отворитн. 
Морало се на коњу појахати впше од сто 
врста, нзмеђу развалина, које су престав- 
љале пуетош (којп се ни мало не раз.шкује 
од Батпјеве и Тамерланове епохе) гдје су 
и гладни пси чудновато погледалн на пу- 
тујућег странца. Стање у Пекнну бнло 
је најжалосније. Снле су упале у таке 
мреже, пз којих пх ннје могао пзвестн 
никаквп Валдерзе. Фелдмаршал, како веле 
лица која етоје са њим у блнеким одно- 
шајима, сам појми беекорисност свог бав- 
љења на кнтајском ратном пољу. гдје се 
сав агресивнн рад сводн на крају крајева 
само на то: да ее врпјеђа. да се пљачка 
безазлено мнрно становништво, да се убије, 
по доставп овдашњнх варалица-хршнћана, 
тај н тај вајни боксер, да се врше разна 
наснља н евирјепства над китајцнма само 
за то што су онн сународници убице но- 
сланнка Кетлера, н т. д. Страст нрема 
грабежу, међу недавно уздржљивим н добро 
дисцпплинованнм Њемцима, непрестано се 
појачава Па и самнм строгим мјерама и 
казнама престарјели главни командат не 
може да нрекратп то зло. Он, како се 
говори и сам појми, да су посљедње фазе 
њемачке источно-азијске нолитнке резултат 
извјесне фантазије ц заблуде; јер што је 
Њемачка задобила ц сувише је за њу. Ну 
да лн ће послушати савјете нскуенога и 
увцђавног грофа Валдерсеа у прекомјериом 
славољубивом Бсрлину? На жалост у то 
ее може мало вјеровати.

Сада је Пекнн, мјеетпмице (ма н 
слабо) оживно по примјеру пређашњпх 
година, али опет за то предетавља у опште 
слпку страшног разорења н опустошења. 
То се иајвнше види на царским дворцима. 
н на најскровнтијим, јуче још неприступ- 
ннм Јевропејцу храмовима. Ту вас слнка 
управо ужасава. јер оеим величанствених 
кровова н зндова. комађа намјештаја и 
утвари, не видите ништа гато би вае пот- 
сјећало на некадашњу силну п поносну 
манџуреку династију, која Је побјегла на 
нодуже, ако не на свагда. у горе. Г1о једн -> 
душном суђењу лица која су способпа да 
оцијене и појме сувременн ноповољан по.ш- 
тички положај, двор неће да се врати у 
престоннцу. коју су обеечастн.ш, гдје скаки 
камен ваније о извршеном над богдпхано.ме 
бесчашћу, о нечувеном од времена Хинги- 
схана вандалнзму дошљака, о осрамоћени.м 
култу предака, којпм жпви н днше КитаЈ. 
Довољно је да се рече да талијанскп носла- 
ннк ннје нашао подесније мјесто за свој етан, 
него царскн шаманскп храм. гдје је владалац 
у одеждп и са знацнма врховног жреца н 
духовника годпшње један пут. у одређени 
дан. са свнма особинама стародревног фрс- 
нетнчкког обреда, свршавао пред таблицом 
осннвача дпнастије, обично свештенодј јсгзо 
у сномен својнх дивљих отаца н дједова 
на обалама Амура. Кад је принц Чин:' 
дошао у италнјанско послаиство, ннје ее 
рнјешио да уђе у манџуреко „свето светих“ 
куда је недавно бно дозвољен улаз сам > 
богднхану. По оннм палатама, куда 
ступала нога странца са занада п гј ■ V 
бд&гоговејно надали на з. мл,п пред ст<:. \ 
цама преетола вишн чиновници п кк > 
царевине, иодругљаво се шетају војв :цч



јунака Счианка гањива и има у главним 
иризорима драматпчннх потеза.

пВеи1зсће Уегешз ипЈ ГапиИепигеН" : 
Ток радње је интерссантан. назда доељедан, 
и изазивље иомњу (араппепф, тако да би 
комад морао и на иозорннци добар успјех 
иматн.

Овп посљедњп лпстовп оцјењују дјело 
по читању. и сви хвале прераду г. Штим- 
ке-а. која још није долазила до наших 
рука. ____ Т.

(| Адолф Ивановић-Добрјански
Прашки „X. 1л81у“ ппшу о овом знаменн- 
том Словенину: Истом нам је данас стигла 
асалосна внјест, да је 6. (19) о. мј. скончао 
у старостн од 98 година у Инзбруку за- 
служни вођа аустријских Руса, и одлични 
радник славенскп. дворскп савјетник Адолф 
Пвановић-Добрјанеки. Као рођенн угарскн 
карпатски Рус, радио је у интересу свога 
потлаченог, заборављеног народа у својој 
отаџбини све до увађања дуалнзма. Пос- 
лије године 1867. није било за њега мјес- 
та у Угарској п склонно се под старост 
к својим саплеменицима у Галнцију Алн 
овдје је заснован протнв њега н чланова 
његове породице процес због велеиздаје, 
који се свршпо додуше г. 1882. ослобође- 
њем његовим пред поротом. али се то кос- 
нуло старца Добрјанског, оставио је Га- 
лицнју и отишао у далеки Инзбрук, да 
буде бар дјеломице слободан од људске 
злобе, која га је гоннла у родном крају. 
Тамо далеко од отацбине. која је мађар- 
ском управом и дјеловањем жпдовских 
лихвара доведена до руба пропасти, да се 
самн Мађари морају данас бринутн, да 
обране хнљадама људи од смртне глади, 
скончао је старн родољуб дане свога 
живота.

А. И. Добрјанскп родио се г. 1803. у 
селу Рудлови у земплинској жупанпји у 
сјеверно-источној Угарској, гпмназнју је 
учно у Левочн, Рожновп и Мншковцу, 
фнлозофију у Кошпцу, а права на Јегар- 
ској академији. Крај својих стручних сту- 
дија нпје заборављао исторнје свога наро- 
да и свега Славенства и оставно је 
академију с потпунпм знањем језика ста- 
рословенског п с љубављу према свему 
славенском, која се код њега ннје угаспла 
до смрти. Ступившп у звање у Шћавници, 
познао се с рударством п за кратко ври- 
јеме ступпо је у рудокопно звање. Због 
свог стручног знања позван је био г. 1840. 
у Беч и одатле послат на етуднје у пно- 
странство. Вративши се у Аустрнју, упо 
зорио је владу, да у Чешкој п Моравској 
морају бнти богати угљенп слојеви; бора- 
вак Добрјанског у Чешкој довео је заиста 
до отварања нових угљеннх мајдана, којн 
угљеном подмирују не само Чешку него и 
велики дпо Аустрије.

Годпне 1848. бно је Добрјански прн- 
сиљен вратитн се у Угарску. За револу- 
ције мађарске етао је на страну аустрпј- 
ске владе, због чега су га Маџарн тако 
гонили, да се морао склопити у Галицију, 
да спасе живот. Када је пак прптекла 
руска армада у помоћ аустрнској војецн 
протнв Маџара, нменован је Добрјански 
ауетријским комесаром код руске војске, 
с њоме се опет вратио у Угарску и остао 
код ње у цијелом рату све до бптке код 
Вилагоша. Када је угарскн устанак угу 
шен био, Добрјански је именован велнкнм 
жупаном у ушхородскоЈ жупанији. Дошав- 
ши међу своје сународнпке, Добрјански је 
почео радитн на народном пробуђењу кар- 
патскнх Вуса и пошло му је за руком, да

туристе. Насртљиви Инглези, са шгапићима 
у рукама, башкаре се на богдиханскпм сто- 
лицама — престолима. Улаз у забрањене 
вртове са дашчаннм малпм храмићима, о- 
твореи је бијелим људнма. Опкољени из- 
гладњелнм прпдворннм пспма и папагајима, 
евнуси жељно очекују повратак својнх 
господара-владалаца. Они се нећеповратнти. 
они су одвратилн своје погледе од оскр- 
нављеног Пекина, њима је сто пута мнлији 
забаченн провпнцнјалнн цснтар, гдје нема 
распре са дипломатнма н гдје неће никакви 
принц Хенрпх. на саблазну масе, наруша- 
ватн прндворпу етнкецпју, која постоји од 
незапамћених времена, гдје се цар може 
слободно и у самој самоћн, сагласно захтје- 
вима сједе старнне молнтн небу н посред 
невидимог јата сјенака које њему сијетају, 
сјени свих пређашњих владалаца Кнтаја.

Сад је у том дивном н велнчанстве- 
ном храму неба, у парку којн га окружава 
смјештена нндијска војска, која јако пати 
од новембарске н декембарске хладноће. 
Инглезн су намјерно смјестили ту војеку 
на тако карактеристичноЈ тачцп (која у 
неколико напомиње на паркове н мавзолеје. 
Агре и Дели), као и у љетњем днвном 
дворцу, пза града, како бп што очиглед- 
није увјернли безнадежне азијатске по- 
дајннке краљичине, да је сломљена по- 
сљедња одбрана самосталности на њиховом 
родном копиу и према томе, да је свака 
борба са западаним начелима бесплодна.

Ј! ако Пекин преживљује еру свога 
нсторнјског значаја ц бпћа, оп се још 
одржава н у неколико вјештачки напре- 
дује прнсуством велике савезне војске п 
посланства. која вјерују у бољу будућност, 
а тако исто и жудњом грађана, којима је

се рускп језпк п руска литература почела 
јављати у својем праву.

Алн пстом Словацп и Срби угарскп 
пмали су у Добрјанском искренога прнја- 
теља, коме су се у својим потребама обра- 
ћали с молбом за помоћ. јер је рпјеч До- 
брјанскога нмала у Бечу велику важност. 
Тада су Маџари измислнлп за Добранског 
надимак „панславпста“ н почели су радити 
свима срествпма да би га пстјерали пз 
среднне народа, који је његовим утјецајем 
пробуђен. То нм је погало за руком н 
Добрјански је позван к будимском намје- 
сништву, а одатле у Беч. г. 1864 као пред- 
стојник одјељења за трговнну и пндустрију 
код угарске дворске канцеларије. Прнје 
тога г. 1862 именован је дворскнм савјет- 
ником. Кад је обновљен устав, Добрјански 
је изабран г. 1861 за посланнка у сабор 
угарскн. Али маџарска већпна уннштнла 
је његов пзбор за посланнка. Код другнх 
избора г. 1865 изабран је опет и тада већ 
нпјесу могли наћн изговора. да униште 
његов мандат. Добрјански је бранио у 
сабору ннтересе словенских народа у Угар- 
ској, алп је уједно био прнврженнк др- 
жавног једннсгва н противнпк угарске 
аутономнЈ'е. Зато је Добрјански, када је г. 
1867. Угарска добнла автономију, иступно 
из службе и настанио се на свом нмању 
у Галицнји. У Галицији, жпвећи међу 
народом рускнм, посветио се публпцистич- 
ком раду и заступао пнтересе јединетва 
народа руског у Русији и у Аустрији, 
устајао против кварења правописа у књп- 
гама галичкнх Руса, против језуитскнх 
рефорама у руској уннјатској црквц п тако 
је стекао својим радом новнх непријатеља, 
који су га најзад оптужилн, да је у дру- 
жтву с патером Наумовнћем, својим снном 
Мирославом н кћерком Олгом, уданом Хра- 
баровом, сковао завјеру. да се споји руска 
Галиција с руском државом. Послије дуге 
истраге довргаена Ј-е г. 1882 ствар пред 
лавовском поротом, која је својим вердик- 
том ослободила оптужене. Добрјанскн је 
напустно Галицнју, жпвио кратко врнјеме 
у Бечу н напошљетку се настанно у 11нз- 
бруку, гдје се као деведесетогодишњи ста- 
рац предао сасвнјем журналпстнци, шнљућп 
своје саставке о општеславенскнм пнта- 
њима дјеломице у бечке, а дјеломице у 
лавовеке листове. Пошљедњп рад пз његова 
пера штампао је „Галичанин.“ Смрт истпн- 
скога, тешком судбином гоњонога Словена 
нпје изненадна. Био је већ дуже доба ве- 
зан за одар и смрт његова очекпвала се 
сваки дан. Напошљетку је куцнуо час 
човјеку, кој« је проживно готово цнјело 
деветнаесто стољеће, стољеће буђења на- 
рода словенских, стољеће народне мнсли, 
којој је он бно у Словенству' одличним 
носиоцем н којој је остао вјеран све до 
своје позне смрти. Вћчнан памнтв!

(Из Прага) добили смо сљедећи позив: 
Бра&о Соколи! Брабо Словени!

Сјећајући се још и данас милих успо- 
мена са красннх успјеха досадашњих све- 
соколских састанака, цсјенећи њихов ду- 
боки значај за развој словенскога Сокол• 
ства, сазивамо пошље 6 година

IV. свесоколеки састанак 
на дан 29 и 30 јуна и 1 јула 1901 г. и 
то опет у стародревни, словенски, златни 
наш Праг, куда вас овим срдачно и искрено 
позивамо.

Главнн дио свечаности баће гимна- 
сничке утакмице и заЈ'едничка Ј-авна вјеж- 
бања свпх соколских друштава.

тешко да се растану са својим брижљиво 
сачуваним, закопаннм богаством. Општи је 
утисак такав, као да се налазнш усред 
огромног гробља, гдје суморни живот је- 
дино струји са полуизглађених бпвшнх 
импозантних споменика и надгробних кр- 
стача. Занад је нанио истоку велпки удар 
плијеном н грабежом престонице богдиха- 
нога, алп практнчног резултата, т. ј. да 
умнри п потчпни себп најнасељенији на 
свнјету предјео, он на жалост нијс ни 
уколнко постпгао, него је на против, само 
одложио на неизвјесно врнјеме те двије 
појаве. Китајац је још јаче, но прнђе, са 
дубоко прикрнвеном мржњом, расположен 
против нечасних презреппх дошљака. Он 
је свагда очекивао, а сад још силније оче- 
кује могућност, да нм се осветн. Алн 
осјећајн слабости паралншу увреду и гњев. 
Стрпљење, које је и иначе својствено псто- 
чњаку, прннуђава га, да скрива осјећај 
нерасположења. Узмимо. да неразумнн бок- 
сери, на своју несрећу, убијају тамо амо 
по већпм путовнма; кад узмемо, да су 
послије слнчннх сукоба са урођеницима. 
међу љешпнама Јевропљанп налазнли и 
дјевојке, обучене у мушко одјело, и да су 
оне биле чпсто одушевљепе народнпм по- 
кретом; па још кад се узме да је крвава 
борба жуте расе са бнјелом (Јапанци и 
Руси, по моме мншљењу, учеетвују у њој 
са.мо 113 неспоразума), тек отпочела... у 
сваком случају њој се не може предвцдјетн 
краја У опште до побједе неће се тако баш 
лако долазнти као што је случај ове године, 
нарочиго, ако ми не узмемо у њој ирвијен- 
ствено учешће.

IН а с т а в и ћ е с е).
-------------- ----------------------

Хоћемо, да велпч.чнственпм и добро 
уређеним иступањем, цијело.ме евпјету по- 
кажемо истинитп п дубоки емпсао ндшега 
народа за здрав и Ј‘ак живот, за система- 
тично и свестрано развпјање ТЈ-елесно; 
хоћемо, управо у овим приликама, на су- 
прот штетним утјецајпма модернога живота 
н упорне б >рбе, да покажемо да наша 
миеао, соколска ствар, која тежи високим 
ндеалима за уз шгнућем свих сила народних, 
није клоиула духом, већ вЈ’ерна пређашњим 
задаћама, и сада са истрајношћу непока- 
лебљивошћу, хита новпм успјесима на корист 
наше драге домовине.

Желимо, да у овим краеним тренут- 
цима, као и при пређашњим састанцима, 
тако и сада увидпмо скупљену око себе 
цијелу словенску породнцу соколеку, кора- 
чајући муж поред мужа, јунак до јунака 
у тијеснпм редовнма, под једном заставом и 
нстом лозинком, с Ј'еднаким ннтересима и 
идеалима, те да утврдимо вјерни п побра- 
тимски савез, у којп насвезује заједничко, 
крвно н словенско поријекло.

За то вас драга браћо најсрдачни)е 
зовемо. Дођнте и радујте се с нама напретку 
наше заједничке ствари, дођитс да се изгр 
лпте у кругу пскрене браће пријатеља, 
дођите да нзмјерпте ваше јуначке силе у 
велпчанственим утакмицама. Ми Вас оче- 
кујемо и поздрављамо добродошлицом са 
отвореним рукама.

Златни словенски Праг, кој'и ће се 
окитнти краљевским СЈ’ајем, а пун успомена 
на своју велику и славну нрошлост, при- 
миће Вас као своју рођену браћу и учиниће 
заиста све, да Вам Ваш боравак у средини 
ческога народа остане у трајној и најпри- 
јатнпјој успомени.

Опширнији програм свечаности јави- 
ћемо доцннје. !Ја гјаг! Довиђења у Прагу. 
Прееједништво савеза чсскословен. Соколства.

У Нрту, 10 фебруара 1901.
Др. Јос. Шајпер, Др. Јов. Подлниии.

тајиик. предеједник.

(Нов лист за везиље.) Прва српска 
цртачко-везпљачка радионица Милана Пе- 
тка-Павловипа у Вршцу намјерава покре- 
нути по српске везиље врло користан лист, 
који би, осим кратких ониса ове или оне 
врете рада и напутака за вез, доносио још 
и цртеже у оригиналној величини, тако да 
се исти могу одмах пренијети на платно, 
свилу, кадифу, чоху и т. д, н то на два 
начина.

Јошт би доноспо слике из српске 
иовјеснице и ликове наших знаменптпх 
људи, српске натппее, слова, монограме, 
цвијеће, гирланде, ките цвијећа и т. д. за 
сваку кућевну потребу како ради веза; 
тако ради бојадисања, резања и прљења.

За тим би овај лист доносио ориги- 
налне цртеже са натписом онога, ко их Ј’е 
цртао или послао;

доносно би стародревпе цртеже п вез 
са означењем године, кад п киме су црта- 
ни или везенп;

да би доносио из сваког мјеета и око- 
лине цртеж већ уобичајеног веза, који се 
гдје везе и носи;

доносио би изворе, откуда се могу 
набављати потребне ствари за вез. као: 
свила, памук, вуница, злато, јута, чоха, 
пуст, еатен, гранати, камење, буљон, шљо- 
ке и т. д., при чему би првијенство имале 
српске творнице и продавнице;

етворпо би рубрику: питања и одго- 
вори, те увијек на питања у једном броју 
доносио одговоре у идућем броју.

Једном ријечи лист би овај пратио 
све, што спада у оквир листа овакве врсте. 
Отуда је наше тврдо увјерење, да би он 
био од користи како свакој поједнној вези- 
љи, тако нгрочито онима, који се овим 
радом у велико занимају.

Али како је покретање и издавање 
оваквог листа скопчано са великим жртва- 
ма, при евем том, што смо, у цијељи одо- 
маћсња српског веза по српским кућама, 
готови на неке материјалне жртве, ипак је 
потребно да нас у овом подузеву и срнски 
свијст потпомогне.

Ми дакле рачунамо на обилату помоћ 
како српских женских задруга, дјевојач- 
ких друштава, учитељпца женског ручног 
рада, тако и појединих српкињица. и оче- 
кујемо, да ће нас потпомоћи како са при- 
бирање.ч цотежа и оппса за лист тако н 
купљењем претплате.

По приЈ'е свега молимо нх овим путем, 
да се најпрпје изјасне о томе: сматрају ли 
овакав лист за потребан нлн не? Од њи- 
хова мпшљења зависиће покретаље овог 
лпста.

Лнст би ичлазио једанпут мјесечно, 
п то: цртежи на 8 етрана великог формата, 
а текст на 4—8 страна малог формата.

Годишња би му цијена била 8 круна 
а ноједини бројеви 80 потура.

Ко би што желпо у погледу овога 
ппсати, нлп какав цртеж, са описом послати 
нека пошље на гореозначену фирму.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Важније користи од воћарства за 
српске пољопривреднике.) Воћарство је 
важна пољопривредна грана, с тога:

1. Што му је прннос Јпрема другим 
пољопривредним гранама сразмјерно нај-

већи а прп том се за њ чини сразмјерно 
најмање пздатака и троши најмање радне 
снаге;

2. Што му је принос приближно под- 
једнак, те ее предвиђен прпход од њега 
не ремети знатно;

3. Што се воће може прерадптп на 
безброј начпна и на тај начин |пренпјети 
у најудаљеније крајеве, онамо, гдје се за њ 
може добптн најбоља цнјена;

4. Што је воћарство од користп сто- 
чарству, јер од како су у нас шуме лако- 
мислено упропашћене. воћњацп су јединп, 
у којнма стока пробавља највише времена, 
а нарочнто свпње које у овпма имају сва- 
кад занимања;

6. Што је од користи Пчеларству јер 
пчеле, на цвјетовнма воћака, као што је 
познато, у раном прољећу налазе највише 
градива за мед и восак;

7. Што воћњаци врше у погледу суз- 
бнјања вјетрова и ублажавање њихове снаге 
исту радњу као и шуме, а исто тако као 
и шуме спречавају поплаве, спнрање земље, 
падање туче (града) и д. д.

8. Што се дрво воћака, кад престану 
рађатн исто као и дрво шума употребљава 
за разлпчне израђевине и за огријев;

9. Што у крајевима, гдје винова лоза 
не успнјева, или гдје су уништени впно- 
гради, може најзгодннје и најкорисније 
заметнутн внноградарство, јер се и од воћа, 
на нсти начин као и од грожђа, добива 
изврсно вино, нарочито јабуковача, а ра- 
кнју од српских шљива, шљивовицу, ие 
треба ни епомињати, јер је она поодавно 
чувена и у страном свијету;

10. Што је климат у нашим краје- 
вима с малим нзузетком удесан за гајење 
свеколиких врста воћака, тако, да јој у 
том погледу другп у истини завиде.

(Избор сјемена за сијање.) — Мјесец 
фебруар најзгоднији је за спремање сјемена 
за усјев. Како ћемо сјеме припремити и 
које одабрати за сјетву веома је важно. Од 
каквоће сјемена зависи и прннос. Зна се, 
да је од врло велике важности сортирање 
ејемена и да од тога зависи жетвени при- 
нос. Најбољи принос оеигурава нам у пр- 
воме реду најтеже зрно. Количина приноса 
расте са тежином сјемена. Тешко и круп- 
но ејеме утиче много и на поправку как- 
воће производа, Што год је теже зрно 
употребљено за СЈ’ејидбу, идуће жетве до- 
бијамо већи број тешких и крупних зрна 
тако, да овим непрестаиим одабирањем теш 
ких зрна за сјетву побољшавамо и каквоћу 
жита и повећавамо запреминску тежпну. 
Ј1з тешкнх зрна развпјају се много јаче и 
крупннје биљке; коријен је много развнје- 
нији и распрострањенији, те овакве биљке 
могу много лакше да одолу временским 
промЈ-енама и да се одупру разним штето 
чинама, па биле ове из животињскога или 
биљнога царства. Биљке, које су се из 
тешких зриа развиле, много су лиснатиЈ’е 
од оних које се из лаког и ситног врна 
развијају. Лишће је најважнији биљни дио. 
ЈБиме биљма дише. Помоћу лисног зеле- 
нила биљва подутицаЈ'ем сунчаннх зракова 
п топлоте, прерађује угљену кисјолпну из 
ваздуха и мртве материје из земље у живе. 
Отуда јаче и развијеније биљке ово врше 
много јаче, те зато и дају већи принос.

1!з овога што наведосмо види се да 
нри нрипремању сјемена за сијање, ваља 
зрна добро просијати кроз нарочита сита 
да би се одвојила зрна која су најкрупнија 
и најљепшега облика. Но ово није довољ- 
но. Најтежа зрна могу ее добити само онда, 
кад зрна пропустимо кроз машину сорти- 
ралицу или кроз добру вјетрењачу. У ве- 
ћини случајева, снремајући сјеме за сјетву, 
морамо овако поступити: Прво морамо сјо- 
ме пречистити машином и тако одвојити 
из њега сва страна тијела (сјеме од корова 
итд), разлупана и најтежа зриа; друго мо- 
рамо сјеме пропустити кроз добре вјетре- 
њаче како би се опет прочистило и по круп- 
ноћи сортирало и трећс морамо га најзад 
пропустити кроз тријер да би издвојили 
најљепша н најтсжа зрна. 1ек кад ово све 
изведемо, добићемо потпуно добро сјеме за 
усјев и осигураћемо бољи принос. Машине 
за пречишћавање и за сортирање сјемеиа 
за усјев, могу се добити преко Српског 
Пољопривредног Друштва а најпрепоруч- 
љивија је од свих машина Кајзерова еор- 
тиралица жита са в^етрењачом н тријером, 
јер се њоме врло брзо и најбоље може сје- 
ме за усјев припремити, а при томе иам 
не треба нпкаква друга машина.

„Тежак."

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 28 марта.
(Лнчне вијеети) Ових дана били су 

па Цетињу г. Граф, уредник бечке ,,Ин- 
формацнон", и г. Ивановић сарадник „Буда- 
пешТи Хирлапа“ пз Пеште.

(Из Никшића На скупштини Нрве 
Никшићеве Штедиинице — одржаној 22 ов. 
мј у Ннкшићу — изабрани су у Управу: 
за Предсједнпка г. поп Ђока Мијугак- шћ; 
за чланове, г. г.: Јово Голијанин, Миле 
Томашеваћ, Иван Вујица, Вуко Гринок " 
п Максим Јоваповпћ ; за благајник >. г. У .л 
Чопнћ, за нословођу г. Јоца Иетрскпћ ; 
контролора г. Шћепо Кустудић и за з; 
никег. г.: Крсто Каваја и Гавро Лако. .

/



Са стране су изабрани, г. г.: Вуко Вулетић, 
Васо Пипер и Нпко Виторовић сЦетиља; 
г. Никола Џањевић с Ријеке ; г. Токо 3. 
Вујовић с Дан. града; г. Лука Ђуровнћ пз 
Улцива.

У Надзорни Одбор изабрани су: за 
Предеједника, г. поп Видак Поповић; за 
чланове, г. г.: Јово Јовановић, Симо Шо- 
бајнћ, Цано Реџовнћ и Радован Мијушковић.

Нова Управа већ је отпочела рад.

[Из Главног Одбора за иодизањв 
дома умоболнијех )

(Наста к ак)
Од одборскога пуномоћника господина 

Андријг Ивановиба Дрбси из Москве, добнли 
смо ових дана добровољнв прилоге гато су 
приложили г. г.

Марија Антоновна Листова 5 руб. — 
а. вр. ф. 6. —

Атанасији Ивановић Кудрјавцев 3 руб.
— ф. 3 60.

Семен Ивановић Простаков 2 руб. — 
фиор. 2 40.

Александр Рригоревнћ Лабзов 25 руб. — 
фиор. 30.

Александ Семеповић Баранов 10 руб. — 
фиор. 12.

Петр Петровнћ Малиновски 15 руб. — 
фнор. 18.

Нпколај Матвјејевпћ Парашнн 25 руб. — 
фиор. 30.

Леонид Ивановић Бодалев 5 руб. — 
фиор. 6.

Николај Ивановнћ Инчагов 2 руб. — 
фиор. 2 40.

Иван Петровнћ Петров 3 руб. — ф. 3 60. 
Пелагеја Георгиевна Троицкаја 1 руб. —

фиор. 120.
Александра Андреевна Голубева 1 руб.

— фиор. 120.
Иван Андрејев Николвеки 3 руб. — 

фиор. 3-60.
Преко окрхЈжиог одбора Никшибког, 

аеговог помоћника г. кона Муке ЈЗуровиба 
из Шавника и одборскнх помоћника г. г. 
официра Мплосава Бојовиба, барјакгиара 
Нешка Чворовиба и других — из капета- 
нијс Пикшибке Жупе — прилоисили су:

Г. г. јеромонах Саватије Вујовиб 5 
фиор., Мрдеља Жизкић 1 овиа преодног, 
Жинко Јошановнћ, Радојица Жнжић и 
Жинко Лакнћев ио 1 двнсца. Ђурко Чво- 
ровнћ 1 ф., Ђоко Шобнћ 1 двнсца, Стојан 
Иворовић 1 ф, Павле Китаљ 50 н., Мило- 
сав Ј. Лазаревнћ, Глиго Васпљев и Јакша 
Грачаипн по 1 ф.. Милош Станковић, Трнв- 
ко Јогаановић, Мнлан Радовић и Сннан 
Жижић по 50 п., г-ђа Новка Радовпћа 
удовпца, 1 двпсца, Миливоје Шћепановнћ 
1 двиеца, г ђа Марица Драшковпћ удовнца. 
50 п . Неђељко Радојевпћ 1 ф., Новица 
Шћенаповић и Никола Кнежевнћ по 1 
двнсца, Мплпсав Китаљ, Мрдо Грачанин 
п Петко Кнежевић по 50 н., г-ђа Дуња
3. Гушића 1 ф., Ђуро Давпдовић 1 ф., 
Мнлиико Жижнћ 50 и., Вукота Јошано- 
впћ 1 ф., Радован Н. Жижић 1 двисца, 
Јован Кнежевнћ 50 н., Пејо Жижнћ, Ра- 
дојица Жижић, Миле Жижнћ п Крсто 
Жпжић по 1 ф , Мнлосав Жижнћ, Ђурко 
Ненезпћ, Навле Ненезић н Коста Вуловнћ 
по 50 н., Милован Жижић и Павле Рај- 
ковпћ по 1 ф, Нешко Лучпн 50 н., Ђоко 
Филиповић 1 ф., Петар Жижић, Мнрко 
Жижић, Илнја Давидовић п Ђоко Вуловнћ 
по 50 н., Илија Чавкун 1 двпсца. Мнлу- 
тпн Ненезнћ, Максим Жижпћ. Јевто Жи- 
жпћ. Вук Радовић. Милоеав Ђ. Кнежевнћ 
и Мпјат Јошановић по 50 н., Радосав Жи- 
жнћ 1 ф., Стојан Јошановић, Јоле Жижнћ, 
Мпјо Жнжић, г-ђа Стана Драшковића н 
Матије Жнжић но 50 н., пон Алекса Жу- 
гић 1 двисца и 10 ока жита, Вучета Ра- 
доњпћ 1 двисца, барј. Мића Чуппћ 2 ф.

Г. г. каи. Н. НеимаровиИ и ЈЗ. Црногорац 
10 ф., Снмо Секулић 1 ф., Л>убо Павић 
трг. 5 ф.. Митар Лучпћ 3 ф., Радоје Па- 
вић трг. 1 ф.. Глнго Радуловић 50 н., Лука 
Ивановнћ 3 ф, Васо Јакић 1 ф., Стефан 
Пекпћ 5 ф., Трнвко Томнћ 2 ф., Наод Ка- 
раџић 1 ф., г-ђа Ђурђа Церовнћ удовнца 
50 њ. Драго Ђуровпћ 2 ф., Којо Ђуровнћ 
и Ђукан Ускоковић по 1 ф., Перко Сики- 
мић, Дико Џовнћ, Глнгорнје Поповић и 
Мијо Ђнрнћ по 50 н.

Гг. кан. Радосав БојовиЛ 10 ф.; оф. 
Мнлосав Бојовнћ 5 ф.; бар. Снмеун Бојо- 
вић 1 ф.; Мпрко Јованов Бојовић 2 ф.; 
Филип Бојовић 1 ф.; Нпкола Перов Бојо- 
внћ п Мирко Мплогаев Бојовић по 1 брава, 
Милан Бојовнћ 50 н.; Макснм Бојовић п 
Мнро Бојовпћ по 1 брава, Милутин Бојо- 
вић 10 ок. ж.; Мидинко Бојовић 1 брава, 
пер. Снмо Кнежевпћ 5 ф ; Раде Вучуровић 
1 ф.; Милинко Савпћев п Мирко Акичин 
по 50 н.; Радосав Лакетнћ 1 ф.; Муро 
Богданов н Станко Радивојев по 1 брава 
Пе.ригаа Ђоков 50 н.; Ново Бећиров 1 ф.; 
Плија Богпћев 10 ок. ж. Мрдеља Ђоков 
1 ф.; Видак Завишин 50 н ; Илнја Нови- 
чин, Крсто Јушковпћ и Нешко Милошев 
по 5 ок. ж. Јаков Шпнров 50 н.; Благота 
Секулов 5 ок. ж.; Богдан Новичнн 10 ок. 
ж.; Вељко Милованов 5 ок. ж ; Мпраш 
Перов 50 н.; Павле Перованов, Милосав 
Шуков и Расјо Иванов по 5 ок. ж.; Крсто 
Стојанов 50 н.; Сава Шћепанов 20 н.; 
Ристо Милошев 5 ок. ж.; Новица Радова-

нов 2 ф.; Драгоје Радованов 1 брава. Јован 
Мијалов 10 ок. ж.; Негако Радов 5 ок. ж.; 
Милован Груичнн 10 ок. ж ; Стеван Ђоков 
5 ок. ж ; Стеван Павлов 10 ок. ж.; Радуле 
Максимов п Павле Савпћев по 5 ок. ж.; 
Станко Стаппшин 10 ок. ж ; Плија Мијуш- 
ков 5 ок. ж.; Неђељко Перишнн 50 н ; 
Јован Горашевић 10 ок. ж.; Нетар Савпћев 
5 ок. ж.; Марко Мнланов 50 п.; Мирко 
Мусин н Ђоко Шулов по 5 ок. ж : Шпиро 
Радованов 1 брава, Мпшур Бећпров, Спмеун 
Радованов и Ђурко Лучин по 5 ок. ж; 
Мило Турчпиов 1 брава. Мујо Лучнн 1 ф.; 
Стеван Ибров 1 брава, Вучнна Лучин 1 
ф.; Живко Колов 10 ок. ж.; Тешо Драгов 
1 ф.; Ђуро Мијушков 10 ока ж.; Милан 
Кожов 1 ф.

Гг. Пои Крсто Вуиновиб, 5 ф.; оф. Вељо 
Костпћ 3 ф.; Грујо Иванов, Мнлан Сточ- 
ков, Пињо Шулов и Лука попов Вуино- 
внћ по 1 ф.; Ђоко Урошев 50 н.; Павле 
Пејов н Муко Снмов по 1 брава, Драго 
Шундић 20 ок. ж.; Мурат Саов н Блажо 
Паунов по 5 ок. ж.; Мнћа Сретенов 10 ок. 
ж; Пеко Лазарев, Шћепан Нешков и 
Иван Радованов по 5 ок. ж.; Мптар Сто- 
јанов и Јован Аћимов по 6 ок. ж.; Ђоко 
Радоичпн, Милета Митров, Пињо Јаковов, 
Мнлосав Томичин, Влаисав Шоров н Јанко 
Јептов по 5 ок. ж ; Ђуро Живков, Мирко 
Јоковић, Васо Андрнн н Симеун Тодоров 
по 10 ок. ж.; Нешко Стојанов н Крсто 
Антонијев по 5 ок. ж.; Антоннје Остојић 
15 ок. ж.; Бећнр Костић н Шубад Костић 
по 10 ок. ж.; Миро Спасојев 5 ок. ж.; 
Грунца Шунднћ 20 ок.; ж.; Марко Радо- 
ванов, Крсто Радосављев. Богдан Радоса- 
вљев, Мнлан Стеванов, Васо Муичнн, Башо 
Окичин. Неђељко Радивојев, Пујо Марков, 
Лазар Мнлошев, Драго Огојанов, Милун 
Павићев, Митеља Мусин, Мнлован Анто 
нпјев, Машан Перов, Ристо Мусин, Мнјат 
Зајов и Стеван Радојев по 5 ок. жита.

Г. г. официр ЈЗоко 'Боровиб и писар 
капетански Ваеко Маројевнћ по 2 ф., бар. 
Драго Јоков 1 брава. Милован Павлов 6 ока 
ж., Радоица Бећпров 1 брава, Мнле Нова- 
ков 5 ока ж., Радован Јаковов п Лука Шу- 
њов по 10 ока ж, Драго Пушељнн 1 ф. 
Мнлан Ћираков п Микаш Вучинин но 50 
н., Бошко Нешков 10 ока ж., Милета Шу- 
тов 1 ф., Радивоје Нешков и Ђорђије Ми- 
лошев по 10 ока ж., Јевто Мплов 5 ока ж., 
Мплош Мрдаков 10 ока ж, Павић Спаео- 
јев 5 ока ж.. Нешко Николпн 10 ока ж., 
Симо Јованов 50 н., Крсто Миланов 5 ока 
ж., Пејо Јовичин 1 ф., Милош Радованов 
1 брава, Мпливоје Бошков 50 н , Новица 
Јаковов 5 ока ж.

Г. г. оф. Божо ЂоковиФ 30 ока ж., барј. 
Лазар Пиндовнћ 20 ока ж., Спмеун Бор- 
ковић 5 ф., Мнрко Ћнраковић и Илија 
Грујичин по 5 ока ж., Петар Ракшпн 10 
ока ж., Рако Вељов 8 ока ж.. Радован Пе- 
ров 5 ока ж., Васко Грујпчпн н Пурен 
Драгов по 10 ока ж , Благота Марков 5 
ока ж., Радован Радуловић 10окаж., Миро 
Петров 5 ока ж, Радоња Мплетнћ 10 ока 
ж., Симо Јованов и Крсто Туков по 5 ока 
ж.. Теодор Миланов 10 ока ж., Мпјајло 
Ћетков и Јово Јованов по 5 ока ж., Туко 
Стеванов, Мићо Драгишин и Новак Сте- 
ванов по 10 ока ж., Сава Марков 5 ока ж., 
Иван Машннћ 10 ока ж., Божо Јованов 5 
ока ж.. Јован Буљов 10 ока ж., Никола 
Милованов, Ђуро Снмов, Пурен Бојнчнћ, 
Лазар Радованов, Крсто Нешков, Сава Зе- 
ков и Новнца Ђурков по 5 ока ж. Мндо 
Конатов, Јован Радуловић п Петар Раду- 
ловић по 10 ока ж, Срдан Митров 5 ока ж., 
Мплаш Митров 8 ока ж., Ранко Радојев, 
Јаков Мнлошев, Жнвко Мптров, Спасоје Ву- 
четнн, Јокснм Станков. Тома Лучин и Ба- 
трпћ Ђоковнћ по 5 ока ж.; Богдан Ђурков 
10 ока ж., Перо Крстов 20 ока ж, Ан 
дрнја Савов и Пињо Милетић по 5 ока ж, 
Мнлаш Реганнћ?, Лука Андрнјин, Сгојан 
Маганнћ и Микаш Мнћковпћ по 1 двнсца, 
Муко Снмов н Павле Пејов по 1 јагње, 
Ново Јованов 5 ока ж., Симо Ивов 10 ока 
ж, пона Луке (?!) 2 фиор.

Гг. Милан Дрекин 1 брава, Мнкоња 
Дрекин 10 ока ж.; Петко Јовнчнн 5 ока 
ж ; Мнлета Стојанов 5 ока ж.; Јаков Ми- 
ланов 10 ока ж.; Мрдо Савићев 1 брава 
Иво Милутннов 5 ока ж.; Радован Павлов 
1 брава, Неђељко Воинов 10 ока ж.; Ћетко 
Новичин 5 ока ж ; Радован Ђоков 5 ока 
ж.(?!); Драро Одовпћ 5 ока ж. Драгоје Перо- 
ванов 5 ока ж.; ЈКивко Савнн 5 ока ж ; 
Драгнгаа Мнлунов 5 ока ж; Новпца Мп- 
јајлов 1 ф.; Митар Радоичин 50 н.; Стеван 
Лазарев 5 ока ж.; Мнтар Мнћнн, Пиџо 
Зеков, Брајан Вукотин н Радован Васков 
но 10 ока ж.; Бошко Мнлованов, Мпрко 
Стојанов, Мнлан Шулов п Мишур Радосавов 
ио 5 ока ж.; Јово Дрекнп 8 ока ж.; Се- 
куле Јовнчпн 5 ока ж.; Милош Крстов 1 
ф.; Перо Бајов, Мншо Новаков н Милован 
Радосавов по 5 ока ж.; Лука Бранћ 1 
брава, Шћепан Мнлованов 5 ока ж.; Нешко 
Шуњов и Крсто Ђнлас по 1 брава.

Свега: фиор. 268 70; окаж. 1163; брава41; 
Од пр.: ф. 24102-38', ока ж. 18586; брава

94; ока вина 22 ;
Укуи.: ф. 2437Г03; ока жпта 19749; 

брава 135; ока вина 22; ока вуне 1’,2.
(Н а е т а в и ћ е се.)

Телеграми Еиг ,,ђ.
СОФИЈА. 24 марта. — Укупан 

одбор мацедонски са његовпм ире- 
сједииком Сарафовим уапшеи јо по- 
сљедње поћи. По свој прилици узрок 
ће томе бити, што су се откриле 
припроме за упадај у Мацедонију.

СОФИЈА, 25 марта. — Бившн 
пресједпик министарства Стојилов 
умро јо

— Сарафов јо уапшеи па пре- 
длог истражпог судца у процесу 
Миханлеану. По добро извјештеним 
круговнма уаншење мацедонског од- 
бора слијодило јо усљед жалба Тур- 
ско и осталих сила. Дал>а уашпења 
се очокују.

БУКАРЕШТ, 25 марта. — Ка- 
мараје отворена престонпм говором, 
који нстнчо потробу уштеде, према 
дојакошњим расходима.

ЛОНДОН, 25 марта. — Сализ- 
бери је отнутовао у Ривијеру.

ПЕТРОГРАД, 26 марта. — Ца- 
рев адјутант, гонерал Вановскн, па- 
именоваи јо за министра просвјете, 
гепорал Черпков за геперал-гувор- 
нера у Варшаву, а шоф главиог 
штаба генерал-мајор Пузировскн за 
Царева адјутанта.

СПЕЦИЈА, 26 марта. — Сро- 
доземна ескадра под командом Вој- 
водо од гБеново кренула је послије 
подна пут Тулона

ТУЛОН, 27 марта. — Итали- 
јанска ескадра приспјела јо. Помор- 
ски префект поздравио је Војводу од 
Ђенове на броду „Лепанту.“

НИЦА, 27 марта — Стнгао је 
Лубе, поздрављеп са сто топовских 
мотака, дочекап властнма грађанскнм 
и војпичким. Градје пскићон, усклн- 
ци се разлијежу: живио Лубо! жи- 
вјела ропублика! Лубету је свеш- 
тенство изјавило, да је опо надах- 
нуто идеама правнце, слободе и то- 
лераицијо, и одушевљено - искреним 
патриотизмом Лубо је одговорио да 
епископат може н треба да потпо- 
маже владу. Генерал Метцингер, 
предводећи официре, изјавио је, да 
ће војска настојати, да заслужи по- 
вјерење републике. Лубе јо одгово- 
рио, да се поноси војском познајући 
њене способности, готове иа сво 
евентуалпости будућиости

ВУКАРЕШТ, 27 марта. - Краљ 
ирнмајућп депутацпју камаре, која 
му јо подпнјела адресу на одговор 
престоиог говора, изразио јо пајвише 
задовољство. што је камара готова 
да уведо строге економије и да стане 
иапут прекомјорпим расходима, којн 
су били доволи у онасност економ- 
ску пезавнсиост Румуњске, која је 
тако драгоцјепа као иезависиост 
политичка

ТУЛОН, 28 марта. —- Војвода од 
Ђенове поврвтио јопосјоту поморском 
профекту. Стаповништво манпфести- 
рало је симсатије акламацијама

НИЦА, 28 марта. — Лубо је 
прпмио бугарског књаза Фердипанда 
и с њим со задржао четврт уро. 
Затпм је руски Велпки књаз Ворис 
посјетно Лубета, којн је одвратио 
посјоте.

ВИЛАФРАНКА, 28 марта. — 
Приспио је руски ратип брод „Хра- 
бри“, а на њему амираљ Вирилев, 
који јо са пратњом пошао у Ницу, 
гдје је иа обједу у част Бирилева 
Лубе подигао здравицу Цару, који 
је пружио још једап доказ впше о 
трајним својим осјећајима према на- 
роду иријатољском н савезпом, по- 
славшп Вирилева у Ницу, даиоздрави 
иросјодипка Француске републике.

НИЦА, 29 марта — Лубе јо 
посјетио па амираљском руском броду 
Бнрилева и подарио му крст великог 
офицнра Почасне Легије, па је кре- 
нуо пут Гулона, уз клнцање руских 
мриара „Ура“.

— Лубе јо захвално Цару на 
пошиљци ескадре, и наздравио Цару 
и Царицн, руском иароду, прпјатељ- 
ском и савезаом, и руској мрнарици.

Бприлев је наздравио напредовањг 
француске и слави војске и бродовл^а 
француског.

ТУЛОН, 29 марта. — Фрацу- 
ска ескадра са Лубетом стигла је. 
поздрављепа грмљавом топова са ита- 
лпјапско ескадре и са тврђава. Лубе 
је у поморској префоктури примио 
иосјету Војводо од Ђепове, који му 
је продао у имо италијанског Краља 
ред Апунцјате. Делкасе јо у име 
Лубета предао Војводи од Ђеиове 
ред Почасне Легнјо. Лубе је упра- 
вио Виктору Емануилу депошу зах- 
ваљујућп му и одвратио је посјоту 
Војводи од Ђеиово на броду „Лепа- 
иту“. У вечер је био објед у почаст 
Војводе: Лубет јо у здравици пзра- 
зио паду, да ће вндјетп срдачно 
одпосе, који тако срећпо постоје 
између двају парода, још боље утвр- 
ђене. Војвода је одговорио захваљу- 
јући на срдачиом дочеку францу- 
скнх другова.

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 28 марта. — Плумер 

је заузоо Пјоторсбург и плпјенио 
двије локомотиве и жељезнички мате- 
ријал.(?) (По ћутању бечког „Кор. Бирас 
рекло би се да је ратовање престало у 
јужној Афрпци, међу тијем јевропскн ли- 
стовн не престају доноснтн вијеети са бој- 
ног поља.)

О Б Ј А В А
Лицитација овогодишњег руја црмни- 

чке нахнје држаће се и дати попудпоцу 
највнше цијене 8. Априла ове 1901 год., у
4. сата поелије нодна. Овијем се познвају 
они који желе узети впшз реченп руј, да 
дођу на Внр-пазар у означено вријеме. Од 
подузимача тражнће се гаранција у новцу, 
илн сигурног непокретиог пмања.

Сувпше подузнмач мораће нздатн у 
готовом фиорина педесет за трошкове, којг 
се буду учињели око продаје реченог руја

Вир-пазар, 17 марта 1901.
Број 131.

Управител. фннапцпје и царинарницс 
Кап. Милан Поповић.

Број 38
82
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Пречасни протођакон. господнн Фн- 

лип Радичевић, секретар Митроиолије, као 
добротвор свештеннчког удружења даровао 
је потпнсатом удружењу 96 комада раз- 
них кн>ига, већипом богословског садржаја, 
на чему се од наше стране најсрдачније 
благодари.

Свегатенпчко Удружење Зетске нахије.

(1_1)
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0 Б Ј А В А.
Управа „Прве Ннкшићске Шгедио- 

нице“ јавља гг. повјеренпцима и акцио- 
нернма, да је 22 н 23 ов мјесеца одржата 
главнл скупштина за избор сталае управе. 
према прописима члана 17. друшгвенога 
Правилника н да су изабрата ова господа:

Пресједннк уираве — поп Ђнса Ми- 
јушковнћ; члановх1 уираве-. Иван Вујнца — 
Вуко Кривокапић — Јово Голијанин — 
Мило Томашевнћ — Мавсим Јовановић.

У равнатељство :
Пословођа: Јоцо Петровпћ: благајник. 

Мато Чопић; контролор : Шћепо Кустудић; 
замјеници: Крсто Каваја и Гавро Лаковић

У контролном одбору:
Ирссједник: поп Видак Поповић; чла- 

нови: Јово Јовановић, Свмо Шобајић, Ра- 
дован Мијушковић, Џано Реџовић.

Уиравни члановп са стиране :
Цетиње: Вуко Вулзтнћ, Васо Пипер, 

Ннко Впторовић. Данилочград: 1око Заков 
Вујовић. Ријека: Нпко Џањезић и Улцин. 
Лука Ђуровнћ.

Јављајућн ово господи повјереницииа. 
управа их молн, да шго прије упуте спис- 
кове н уплаћенп новац.

Пнсма и новаи упућују се: „Првој 
Никшићској Штедионици.“

Бр. 16.
Никшиб, 26/Ш. 1901.
Пресједник: поп Ђока Мијушковић.

Број 42 
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Урвдиив: Др. Л. Томановик Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


